

年终回眸

2021成招

群策群力 服务贴心

本报记者 马明星

评卷:公平安全 规范准确

在严峻复杂的疫情防控形势下,2021年北京市成招考试和录取工作日前顺利结束。为保证2021年考生的健康安全和考试安全、平稳、顺利举行,在去年

成考报名、考试、评卷、录取等方面成功改革的经验基础上,北京教育考试院成招办进一步调整、优化、改革,携手各考点校、评卷基地为考生提供贴心服务。

报名:优化流程 科学防疫

2021年共有64所院校在京招生。招生专业715个,其中市属高校招生专业数420个,部属高校招生专业数295个。按学习形式分为:脱产专业数13个,业余专业数644个,函授专业数58个。按专业层次分为:高起专专业数245个,高起本专业数152个,专升本专业数318个。本年度共5所高校有12个单考单招专业。经教育部批准,举办成人单独考试、单独招生的院校是北京联合大学、首都体育学院、北京体育大学、北京交通大学和中国劳动关系学院。

为减少考生现场聚集,北京教育考试院成招办取消报名信息现场确认环节,采用网上信息填报、上传照片及身份证信息、线下资格审核、网上缴费的报名方式。

2021年,只有免试生和部分享受照顾加分考生需要到考试院进行线下资格复审。按相关要求,资格复审由考生本人办理,通过资格复审的才能享受免试和相应照顾加分。为方便申请北京市成招免试生和部分享受照顾加分考生到考试院进行资格复审,考试院成招办进一步优化了办理流程。办理手续时,为减少考生的等待时间,加快手续办理速度、解决考生疑问、避免聚集,相关工作人员特意将审验开始时间提前、安排路线引导员、增加资格复审员,还有部分工作人员进行现场答疑。考生当天在工作人员的引导下先要通过健康宝绿码审核,再按照隔离线间隔1米排队,全程佩戴口罩,完成相关手续办理的人均用时不到3分钟,大大提高了审验效率。

考试:规范运行 悉心服务

为避免聚集、减少接触,在上年的成功经验基础上,北京市2021年继续实施“考生‘刷脸’进入考点或考场”。2021年北京市成考的17个考区50个考点均为标准化考点,都配置了身份识别终端。每名成考生在考试当天需进行现场“刷脸”确认。只有身份证信息、报名信息、防疫信息以及人脸识别信息一致的考生才能进入考场参加考试。

北京市赵登禹学校考点防疫副主考介绍,在考前考务培训时,已经向考务人员及监考老师再三强调了考试防疫的重点,如“上交《健康状况承诺书》”“保持一米间距”“考前手部消毒”“全程佩戴口罩”“绿码核验”等。根据北京教育考试院发布的《2021年北京市成人高考疫情防控考生须知》,考生在考点内要全程佩戴口罩。到达考点后,要服从考试工作人员安排,接受体温检测。只有满足体温检测低于37.3℃、北京健康宝本人健康码为“未见异常”(绿码)、上交签字的《2021年北京市成人高校招生全国统一考试考生健康状况承诺书》,才能进入考点参加考试。

学校考点负责人介绍:“我校按照考试院成招办工作

布置,与马家堡派出所、电力公司和卫健委考前进行电话沟通,协调联动,共同保障2021年成人高考顺利进行。与卫健委指派的防疫副主考进行沟通,确保所有参与考务的工作人员明确防疫要点。在各方协调联动下,防疫副主考协助学校完成了所有防疫方面的工作。马家堡派出所派出警力一早值守考点,保证了考点的安全稳定。学校同时提前与电力公司进行沟通,电力公司派出维修人员对电路和隐患逐一排查,确保考试时电路系统正常运转。”

北京市赵登禹学校考点的规范运行、悉心服务是北京市成招考点的一个缩影。2021年北京市成考共设置17个考区、50个考点、919个考场。北京教育考试院成招办负责人介绍,为确保2021年成人高考有序开展,保障数据互通、资源共享、数据完整性、考务终端的稳定应用,2021年成考继续全面应用国家教育考试综合管理平台。各考点配备了技防设备,多手段防范考试舞弊,保证考试公平公正。所有考点增设防疫副主考和防疫专职工作人员,负责疫情相关工作,保障考生安全顺利完成考试。

2021年,成考专科起点和高中起点共计16个科目、近7.5万份考卷的评卷工作在成考阅卷基地进行。此次疫情防控常态化下的成考评卷从多方位彰显“公平、安全、科学、规范、准确”。严管评卷教师、“双评”评卷机制、全方位视频监控……和普通高等学校招生考试、研究生招生考试等国家教育考试一样,成人高考评卷执行严格标准,确保质量,确保安全顺利,保证公平公正。

评卷区域严格实行封闭管理,评卷期间非工作人员严禁出入评卷场所。在每个评卷区墙上张贴着工作提示标语:“严禁复制信息”“严禁拍照录像”“严禁使用手机”。“我们对所有参与评卷工作人员都进行了安全保密教育与业务培训,并签订《评卷承诺书》。在保证公平公正的前提下,严格要求评卷老师认真对待每一份考卷。在培训时,我们要求评卷员在评卷过程中认真摸索和总结减少主观性试题误差的方法,做到宽严适度、首尾一致。”相关负责人介绍。每个评卷区都设有相关负责人监控整个评卷区的状况。评卷区所有参与评卷工作人员都要签订《保密协议书》,禁止将手机、照相机、摄像机等设备带入评卷场所。评卷工作人员禁止记录考生作答情况,

禁止将考生作答情况外传,也不得私自查看评卷数据和考生成绩;工作时间不会客、不打电话、不进行与评卷工作无关的其他活动等。据评卷系统相关设计人员介绍,同高考和研考一样,成人高考的各科日试题全部实行随机“双评”。“双评”超过阈值的要再进行“三评”或者“四评”。采取多项措施确保成绩的公平公正——评卷老师在学科评卷领导小组和学科评卷专家组的指导下,对有争议的试卷交由专家组进行复评,确保评卷质量,不盲目追求速度。

“评卷时,我们要求评卷人员间隔就座。非必要不聚集。”相关防疫负责人介绍,评卷点在北京卫生健康部门、疾控机构指导下定期对评卷场所和重点部位、集中食宿场所等进行环境卫生整治、消毒、通风等处理,并明确张贴完成标识。每名进入评卷区域和工作场所的评卷人员都要进行体温测量并出示本人手机上的“北京健康宝”。“只有体温<37.3℃且‘北京健康宝’为‘未见异常’(绿码)的才能参加评卷工作。”首都师范大学评卷主要负责人介绍,“为保证评卷顺利和评卷员的健康,我们进一步完善了评卷期间的工作方案和应急预案。评卷前14天,对工作人员和评卷

录取:网上录取多重审核 公平公正

2021年北京市成人高校招生继续实行网上录取,录取结果随录取进程随时公布。录取工作实行“学校负责、招办监督”的录取体制,即在投档考生中,招生院校本着公平公正、德智体美全面考核、综合评价、择优录取的原则,在认真审阅考生电子档案、考生诚信档案的基础上,根据“从高分到低分择优录取”的原则录取,同时负责对录取中发生的问题进行处

理。考试院根据录取原则,对招生院校录取新生名单进行审核批准,对其录取工作予以监督,对不符合招生政策的情况予以纠正。对违反招生有关规定的单位和个人,要参照《普通高等学校招生违规处理暂行办法》(教育部令第36号)严肃处理,并对有关责任人员依纪依规追究问责。

录取工作已于日前结束。2021年,在最低控制分数线上的考生,均可通

过北京教育考试院网站和“北京通APP”等渠道查询录取结果。根据2021年成招录取进程安排,录取最低控制分数线以上未被录取的考生可参加调剂录取,即考生在查询自己所报批次录取结果时可同时查看院校余缺信息,若未被录取可按照规定时间申请调剂录取。调剂录取只能在同类专业中申请,不能跨专业类别。若不能被所报



2021年北京成招评卷现场。

本报资料图片

员进行每天体温测量、记录和健康状况监测,身体异常的要及时诊疗。评卷工作开始前3天内有发热、咳嗽、乏力、腹泻、嗅觉味觉异常等与疫情相关症状的,不得参加评卷工作。此外,所有评卷工作人员都要签订《2021年北京市成人高考评卷工作人员健康状况承诺书》。

首师大相关负责人介绍,此次评卷工作约350名专业评卷人员参与。学校高度重视评卷工作。各学院院长精选责任心强、专业强的老师,对全体评

卷老师集中进行上岗前业务培训,要求其端正评卷态度、熟悉操作流程,牢记参考答案、掌握评分标准,并通过“抓试评、抓培训、抓监控”等措施进一步保证评卷质量。目前,高校尚处于相对封闭管理阶段,学校要绷紧疫情常态化防控这根弦。相关职能部门和参与院系负责人多方协同、共同研究制定工作方案和应急预案,在保障评卷工作人员的生命安全和身体健康的前提下,确保了试卷评阅科学、公正、准确、规范,评卷工作平稳有序完成。